



俠之大道——郭靖

倪楚銳

五旬節聖潔會永光書院

俠之大者，為國為民。南宋國弱，常年飽受外族侵擾。昔日之靖康恥辱，尚未雪洗。即使岳飛元帥曾一度直搗金國都城，打出踏破賀蘭山缺的氣勢，然而，昏庸的皇帝與奸佞的臣子，以十二道金牌束縛律令，將宋朝推向亡國的邊緣。岳飛含冤而死，令無數愛國之士心灰意冷，聞雞起舞之風不再。宋朝將亡，人皆知之。郭靖，便誕生在這個時代。正是因為這個時代，才造就了如郭靖般無缺的俠客，如孤竹立於狂風中，正所謂：亂世俠者，先天下之憂。

郭嘯天，一位愛國志士，郭靖之「靖」正是「靖康之恥」之





「靖」。後被段天德殺害致死，郭靖年幼喪父，出生的使命便是為父報仇。然而，人非完人，若任由郭靖野蠻生長，他只會淪為禽獸。江南七怪成為他的師長，傾囊相授武藝，諄諄教誨做人道理。即使郭靖在蒙古長大，受鐵木真恩惠，他的內心仍然熱愛南方故國，懷著漢人的愛國情懷。這是他繼承了亡父遺志，直到襄陽城破之日，他才能卸下心中重擔。郭靖背負太多，志向太高，付出太多，也因此被尊稱為「俠」。

郭靖一生的事蹟，為世人所熟知，亦令無數人惋惜。他在人生的最後關頭，死守襄陽數十年，給正值全盛的蒙古帝國迎頭痛擊。王朝更迭，乃封建社會的常態，宋朝的滅亡，明眼人皆能預見，然而郭靖卻選擇逆天而行。或許，郭靖內心也曾掙扎：成長的故國，竟與祖國兵戎相見。他或許也曾迷惘，不知該助誰一臂之力。然而，念及江南七怪的教誨與父親的遺志，他選擇了



孝；目睹蒙古鐵騎在中原燒殺擄掠，不忍人民遭受苦難，奮起反抗，他選擇了義；想起當年岳飛的壯舉，死守襄陽，阻遏蒙古軍南下，他選擇了忠。孝、義、忠，郭靖何以不配稱為俠客？

萬機空惚，不忍縱目他人河山，郭靖從未向朝廷，向那些高居廟堂之高的權貴奢求什麼，卻為百姓，為漢人的家國，獻出了自己的生命。城下蒙古鐵騎如林，殉國之舉無人知曉，又有誰言逆天不可為？郭大俠是無私的人，孝、義、忠，是真正的俠客，是完美無缺的化身。